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KRAJANSKÝ CLEVELAND
Distriktní svaz českých katolí­

ku oslavil v neděli dne 22. červen­
ce 45 let svého trvání. Slavnosti 
zúčastnila se početná výprava kra 
janů z Chathamu za vedeni dp. L. 
Gaborika a skupina krajanu z To­
ronta s předsedou ČSNS dr. S. 
Ředinou. Distriktní svaz vedle 
čistě náboženských úkolů splnil a 
dále plní své poslání na poli spo­
lečenském a národním mezi kra­
jany. Při své návštěvě v Cleve­
landu měli jsme s několika veřej­
nými pracovník}' rozhovory, z 
nichž uvádíme:
Karel Hronek, předseda Distrik- 

tniho svazu:
Národní svaz českých katolíků 

vytkl si při svém založení za ú- 
kol vybudovat české katol.cké far­
nosti s vlastními kostely, v nichž 
by kněží českého původu kázali 
slovo Boži v rodném jazyce. Tím­
to způsobem udržuje se český ja­
zyk již po několik generací, ačko­
liv dnes již pociťujeme účinky 
asimilačniho procesu. V přítomné 
době máme v Clevelandu 7 čes­
kých farností. Ve farnosti Panny 
Marie Lurdské působil nezapo­
menutelný' Msgre Oldřich Zlámal, 
přítel presidenta Masaryka, jemuž 
umožnil za I. světové války pří­
stup mezi americké katolíky čes­
kého původu a zajistil mu morál­
ní i peněžní pomoc v osvobozova­
cím boji. Podobně tomu bylo i 
za II. světové války' a čeští kato­
líci z Clevelandu samotného při­
spěli částkou $60.000 na osvobo­
zeni Československa.
Václav Hyvnar, redaktor Nového

             Světa:
Krajanský život v Clevelandu 

soustřeďuje se v řadě organisací, 
které se vzájemně doplňuji. Ved­
le náboženských farností, o kte­
rých mluvil br. Hronek, máme v 
Clevelandu 3 Sokolské jednoty s 
dvěma Sokolovnami, 4 české sině, 
3 dramatické sbory' a 2 pěvecké 
sbory, Distriktní svaz Českých 
katolíků, 3 Dělnické tělocvičné 
jednoty. Spolupráce mezi těmito 
organisacemi je dobrá. Českoslo­
venské demokratické organisace 
vytvořily' společný krajanský vý­
bor, který má za úkol koord.no- 
vat krajanskou práci. Tento vý­
bor je současně odbočkou Česko­
slovenské národní rady' americké. 
Sám jsem předsedou České kul­
turní zahrady v Clevelandu, kte­
rá je asi jedinou na tomto konti­
nentě.

V parku položeném ve východ­
ní části Clevelandu má každá ná­
rodnost vyhrazen svůj úsek, o 
který sama pečuje. Česká zahrada 
je rozlohou největší a úpravou 
nejpěknějši. Jsou zde umístěny 
sochy Komenského a Masaryka a 
busty Tyrše, Havlíčka, J.P. Baa- 
ra, Boženy Němcové. Bedřicha 
Smetany a Antonína Dvořáka. Je 
našim přáním a snahou udržet čes 
ký a slovensky živel co nejdéle a 
může se tak stál jedině vzájem­
nou spoluprací a podporou mezi 
krajany kanadskými a americký­
mi.

Ralph Perk, radní NHL okrsku, 
Cleveland:

Z celkového počtu obyvatel Cle­
velandu, který' je asi 1 milion, za­
ujímají Češi a Slováci významné 
procento. Jest jich asi 100.000. V 
městské radě je mimo mne Slovák 
Gaspar. \' Konkresu máme Kar­
la \ anika a v senátě státu Ohio 
byl po několik období senátorem 
frank Svoboda. Pro příští období 
jsem kandidátem za auditora kraj­
ského a je mně nabízena také kan­
didatura na starostu Clevelandu 
po dosavadním starostovi Cele- 
brezze, který byl jmenován mi­
nistrem zdravotnictví v Kennedy- 
ho administrativě. Je si jen přát, 
aby vice našich krajanu uplatnilo 
svůj vliv ve veřejném životě Spo­
jených státu.

The case of Dr. Kirschbaum
THE CASE OF DR. KIRSCHBAUM OPENED BY “OUR VOICES” FOUR MONTHS AGO A SENSATION IN THE 
CANADIAN PRESS TODAY. - OUR AIM IS PURITY OF PUBLIC LIFE - NOT BATTLE AMONG 

ETHNIC NEWSPAPERS.

Last spring our newspaper published a series of articles concerning Dr. Kirschbaum. We pointed out that 

Dr. Kirschbaum was secretary general of the Hlinka party at the time Slovakia was turned into a fascist 

state and concluded that in our opinion he should not be in the public life in Canada. Dr. Kirschbaum’s 

newspaper replied with smears.
“The Canadian Jewish News” now printed a story containing even more serious allegations. According to 

the story which was picked up by all Toronto dailies Dr. Kirschbaum met with Eichman to plot against the 

Jews in Czechoslovakia. Dr. Kirschbaum, as could be expected, denies everything. Unfortunately, indis­

criminate denials lack persuasive power. Dr. Kirschbaum suggests that he will take court action to defend 

his name. In view of the gravity of the accusations published in “The Canadian Jewish News” he has no 

other alternative.

Z JUBILEJNÍHO VŠESOKOLSKÉHO SLETU VE VÍDNI

S. Jeřábková, členka jednoty Sokola 2., Toronto, připíná stuhu Kanadského Sokola na prapor Ví­
deňské župy, při hlavním sletovém dnu. Z leva br. Vidlák, Montreal, br. dr. Hřebík, br. Welrauch, 

starosta Vídeňské župy.

PÁD NOVOTNÉHO NA OBZORU
ČESKOSLOVENSKÁ KRIZE V ZRCADLE SVĚTOVÉHO 

TISKU
Evropské listy věnují pozornost zprávě londýnských Sunday Times 
zabývající se situací v politickém vedení komunistického Českoslo­

venska. Pařížský "Le Monde” píše mimo jiné:
“Ofic elní oznámení o pádu pre­

sidenta ČSSR. Antonína Novotné, 
ho je očekáváno co nejdříve.” u- 
vádí Sundav Times na základě 
přímých zpráv z Prahy. Londýn­
ský' časopis své zprávy přinesl 
právě v době, kdy se očekávala 
návštěva československé parla­
mentní delegace, pod velkým zá­
hlavím “Otevřená krisc v Česko­
slovensku.” Sunday Times tvrdí, 
že krise v jádru komunistické 
strany dosáhla svého vrcholu, a 
uvádí, že Josef Barák, býv. náměs 
tek ministerského předsedy a ri- 
val Novotného, odsouzen nedáv­
no na patnáct let káznice, bude 
propuštěn na nátlak Chruščeva, 
údajně aby mohl být znovu jeho 
případ veřejně projednán.

Novotný' obžaloval Baráka ne­
jen že kradl majetek státu, že pro. 
váděl v cizině transakce zaměře­
né k vlastnímu obohacení a že ne. 
zákonně shromažďoval umělecká 
dila, ale také že aktivně pracoval 
proti straně, a chtěl se zmocnili 
za pomoci imperialistických moc­
nosti vedení státu. Barákova man.

želka byla o něco později odsou­
zena na tři leta vězení, protože 
se prý’ snažila přemluvit dělníky, 
aby se veřejně dožadovali osvo­
bozeni jejího manžela.

Vídeňský list Die Presse věno­
val pozornost čs. situaci mj. 6. čer 
vence a uvedl zejména zprávy a 
pověsti o osudu bývalých stoupen 
ců ministra vnitra Rudolfa Bará­
ka. Píše: “V průběhu čistky česko 
slovenského státního a stranické­
ho aparátu, která byla způsobena 
zatčením a odsouzením dlouhole­
tého ministra vnitra Baráka, bylo 
v posledních třech měsících zba­
veno funkce několik desítek osob 
z řad strany, policie a soudního 
aparátu a vzato do vyšetřovací 
vazby. Proti těmto osobám bylo 
vzneseno obviněni ze zpronevěry 
a nedovoleného hospodařeni, áčko 
li ve skutečnosti jde o odstraněni 
Barákových přívrženců z těch po­
zic, do nichž je svého času dosa­
dil. Jak oznamuji cestující, kteří 
přijeli z ČSSR do Vídně, bylo

Pokračováni na st.4

CO NOVÉHO VE SVĚTĚ
Dosavadní pokusy s britskou ra­
ketou typu “Blue Water" byly 
tak úspěšné, že raketa má být ješ­
tě tento podzim vyráběna hromad 
ně. Může nést atomovou hlavici.

★
Americká posádka v Quantanamo 
Bav na Kubě slavila 4. července 
ohňostrojem, (’astro si nenechal 
ujit ani tuto příležitost a na ve­
řejném projevu prohlásil, že ame- 
ričtí vojáci stříleli na kubánské 
stráže.

★
Raketa typu Nike-Zeus vypálená 
ve středním Pacifiku zničila me­
zikontinentální raketu typu At­
las. která byla vystřelena v Ka­
lifornii. přes 5.000 mil daleko. Šlo 
o první úspěšný’ pokus tohoto dru 
hu.

★
Armádní generál Maxwell Taylor, 
dosavadní vojenský poradce pre­
sidenta Kennedyho, se stal šéfem 
štábu amerických branných sil.

★
Sovětský ministr obrany maršál 
Malinovský má na podzim navátí, 
vit Havanu.

TELSTAR A ŽELEZNÁ OPONA
H. J. Slípka

Viděli jsme první dvousměrné 
televisní vysíláni Amerika - Evro 
pa prostřednictvím komunikační 
oběžnice TELSTAR. Techničtí 
odbornici to souhlasně prohlašuji 
za vel ký technický úspěch, jenž 
stojí na prahu dalších nových tc- 
lekomumkaéních možnosti. A lai­
ci elektronické vědy, jací jsme my, 
souhlasné to musí pokládat za vel­
kolepý nástup k novým možnos­
tem sbližováni a vzájemného po­
chopeni lidi. I sicovky mil od se­
be vzdálených. Můžeme bezpeč­
né věřit, že podobné jako telefon, 
bezdrátová telegrafie a běžná te­
levise vyvine se i Telstar v ducha­
plné zařízení, jež docela samozřej 
mé bude slouž.t k praktické výmě 
ně kulturních, hospodářských a 
snad i polit.ckých ideji, jež si 
mohou lidé bezprostředně navzá­
jem nabízet slovem i obrazem.

Konec koncu již sám první ús­
pěšný- pokus, jehož jsme byl: světí 
ky na našem televisním přijímači, 
je podnikem a výsledkem sblíženi 
a spolupráce lidí, techniku a fi­
nančníků neméně než ze šestnácti 
státu Evropy a Ameriky. A jako 
celá instalace Telstaru, tak i jeho 
příští zdokonalení bude v rukách 
lidí z nejrúznčjšich koutu dvou 
kontinentů.

Bohužel v tomto souručenství 
na vývoji elektronické techniky 
na nejšlrším poli mezinárodním 
jsou sdružovány zatím jen státy 
evropské a americké pevniny, 
jichž režimy se přiznávají k demo­
kratickým principům úcty ke svo­
bodám člověka. Jednoduše jsou 
to státy jen na jedné straně že­
lezné opony, na straně Svobodné­
ho světa. Komunistické režimy na 
druhé straně opony se samy od­
stavily z budováni všelidského 
pokroku odmítnutím spolupráce 
na instalaci, udržování a zlepšo­
váni komunikačních oběžnic ve 
vesmíru.

Tedy jen komunistické režimy, 
s vyj.nikou Jugoslávie, jež je os­
tatně uznaným heretikem mos­
kevského bolševismu, nedovolí pa 
prskům Telstaru pronikat želez­
nou oponou. Tyto režimy nechtějí 
připustit sblížení svých milionů 
poddaných, třeba tito po tom sebe 
vice žíznili, se světem demokratic­
kých svobod. Komunistické reži­
my se bojí zapojil se do výměny 
televisnich obrazů skutečného ži­
vota, neboť by tím seškrtaly a na 
plno znehodnotily svou podvod­
nou propagandu, kterou umrtvují 
oči svých poddaných a chtějí u- 
spávat ostražitost ostatního svě­
ta. Moskva si nikdy nemůže do­
volit propustit železnou oponou 
obraz života svobodných lidí, ne­
boť by to v základě ohrozilo její 
schema ovládání milionů v kul­
turním, hospodářském a politic­
kém poddanství, nemůže si ani 
dovolit ukázat obraz svého sku­
tečného života, neboť by ztratila 
poslední zbytky sympatií i u nej­
zarytějších .souputníků .ve svo­
bodném světě. Televisní síť Tel­
staru je pro ní strašidlem a ne­
bezpečím, s nímž radiové vlny ne­
snesou srovnáni. Životný obraz 
bezprostředně zachycený a bez­
prostředně vysílaný nemůže být 
ani záměrně retušován ani censu- 
rován a mluví přesvědčivěji než 
nejrafinovanějši slovní výraz.

A tak z pudu sebezáchovy, mos­
kevský režim i ostatní režimy je­
ho koloniálního panství rozhodly 
vyloučit miliony lidi za železnou 
oponou z aktivní i pasivní účasti 
na nejaktuálnějším prvku moder­
ního pokroku vědy a techniky, 
zcela ve stylu absolutismu nej­
temnějšího středověku, kdy vrch­
nost záměrně udržovala lid v ne­
vědomosti o tom, že země je ku­
latá a že se toči kolem slunce. 
\ ěřme však, že jako tehdy i v sou 
časnosti vystoupí Gallileové a od­
vážně otevrou uměle oslepované 
oči a zburcuj i nepřekonatelnou 
touhu po mezinárodním komuni­
kačním sblížení v nejširším smy­
slu ať tomu diktátor chce nebo 
nechce. To znamená ovšem srov­
nat železnou oponu se zemi.

Rak Telstar povede zástupy k 
pochopeni pravé svobody člověka 
a ze světa za bývalou železnou 

nám bezprostřed­
ní živé obrazy pádu nelidského 
režimu a kříšeni lidského štěstí. 
To bude nejsensačnější program 
televisniho vysíláni Telstaru!

No. 32 (279) Vol. VIII.Saturday August 4, 1962

Z ADMINISTRACE “Našich 
Hlasů”

Příští číslo “NAŠICH HLASŮ” 
vyjde za dva týdny s datem 25. 
srpna 1962.



DUCHOBORCI
(Dokončení původní reportáže z Brit. Columbie.) 

Dr. V. Fandrlík
Válka 1939 - 45 vynesla opět pro­

blem vojenské povinnosti.
Mnoho odštěpenců se opět hlá­

silo k Duchoborům, aby nemusili 
na vojnu a tak souručenství opět 
zesílilo. Vláda svým sčítáním o- 
byvatelstva k tomu jenom přispě­
la. Každý se musil přihlásit za 
Duchobora, nebo jit na vojnu. 
Všichni pak, kdo hospodařili na 
pozemcích Bratrství byli registro­
váni jako Duchoborci. Za války 
terorism ochabnul, jednak protože 
se zemědělcům dař.lo, jednak po­
licejní režim byl přísnější v době 
válečného nebezpečí a hlavně ze 
strachu před japonským obyva­
telstvem, které bylo odsunuto od 
pobřeží do vnitrozemí, aby ne­
mohlo působit podvratně v pří­
padě japonské invase.
Po válce Synové Svobody opět o- 

křáli a řáděni se obnovilo.
A z tohoto chaosu vyrostl nový 

vůdce Sorokin. Není vůbec Du- 
chaborského původu. Přišel do 
Kanady po válce jako ruský- D.P. 
z Německa a byl trpěn jako chu­
dý příbuzný v Krestové. Byl jed­
nou na návsi když hořelo několik 
chalup, které Synové Svobody za­
pálili. Zterorisovaní vesničané stá 
li okolo a nikdo se neodvážil nic 
dělat. A tu Sorokin, z čista jasna 
vzal dva džbery vody a začal ha- 
s.t. Lidé se přidali. Vnuknutí bo­
ží? Přes noc se stal vůdcem.
Sorokin nemá ani personality Pet­
ra VasÚjeviče, ba ani tradiční au­

toritu Petra Petroviče.
Pokusil se najit kompromis se 

Syny Svobody, hledal možnosti 
odstěhovat extremisty do Jižní 
Ameriky, ale zůstalo jen při po­
kusu. Zakoupil ohromné pozemky 
v Uruguay zřejmě z peněz, které 
dostal od Duchoborců za tím ú- 
čelem, ale pak se tam odstěhoval 
sám. Jednání o odsunu se prota­
hovalo a konečně se jejich stěho­
váni stalo příslovečným tak jako 
u nás rčení: “Stěhuji se jako vrab 
ci z Čech.”
Před dvěma roky vyjednávali Du- 
choboři také se sovětskou vládou 

o návrat do vlasti.
. .Jednání trvalo ovšem ještě dé­
le, nežli s Uruguay, sovětská vlá­
da využila této příležitosti spíše 
k propagaci doma i zde a na konec 
se stehování sešlo. Přihlásilo se 
ostatně jenom asi tisíc lidi a kdož 
vi, zdali nějaké náhlé vnuknutí 
by nebylo změnilo jejich úmysly 
v poslední chvíli. Sovětská vláda 
pochopitelně odmítla přijat tento 
nestálý element. Nikdo nemá zá­
jem o immigranty, kteři tvoří 
jednotný- celek, neasimilují se a 
vždycky byly pramenem nepoko­
jů-
Za Sorokinovy vlády došlo k dob­
ře známému konfliktu o školy.

Nejen Synové Svobody věděli, 
že školy postupně jejich mládež 
odcizí a zmodernisují, ale věděly 
to i kanadské úřady. Nutily proto 
děli do školy a netrpěly truantství, 
které bylo dříve docela obvyklým 
zjevem. \' zimě celé vesnice pros­

tě do školy nechodily, protože 
bylo mnoho sněhu a v létě jen 
sem tam, protože děti musily 
pracovat doma. Nový- režim to 
netrpěl a když se matky zdráhaly 
posílat děti do školy, použil para­
grafu týkajícího se vlastně soc.ái- 
ni péče, kde úřad má právo od- 
nit dítě rodičům, nestaraji-li se 
příslušně o jeho vzděláni a výcho­
vu.

A tak několik set dětí bylo na­
stěhováno do N. Denver, bývalé­
ho Japonského tábora, kde byly 
ubytovány a zřízena pro ně škola. 
Tento zákrok způsobil ovšem více 
zla nežli dobra, protože po celé 
Kanadě byl krit.sován jako ne­
humánni. To je otázka názoru a 
je snadno kritizovat tomu, kdo 
poměry nezná s blízka. Úřady a 
vláda ukázat chtěla kdo je pánem, 
a že zákony platí pro každého i 
pro Duchobora. Pokus však zkla­
mal také z jiného důvodu. Jen ne­
patrná část mládeže se odcizila a 
asimilovala. Většinou zůstali za­
tvrzelí, ne-li fanat.čtější nežli před 
tím, a nad to, dostala se jim do 
rukou nová zbraň. Naučili se dob­
ře anglicky, poznali lépe svět, než­
li děti, které žily ve vesnicích a 
nejnebezpečnější Synové Svobo­
dy jsou odchovanci Denver 
school.

Nesmime zapomínat, že Ducho- 
boři jsou jako kmen velice inte­
ligentní, a že jejich děti patřily k 
nej bystřejším ve zdejších ško­
lách.
V době vyjednávání o odsunu do 
Ruska terorismus zesílil a zmo- 

dernisoval svoje zbraně.
Terčem se staly nejen vesnické 

školy ,ale vedení, dráha, autobuso 
vé stanice a skladiště, poštovní 
úřady, mosty a jiné komunikace. 
Seděli jsme před rokem v biogra­
fu celý večer, bylo to v sobotu a 
bylo tam na tř. sta lidí. Teprve 
pozdě v noci při uklízení našli ča­
sovanou bombu, která nevybuch­
la. A takových případů bylo plno. 
Jedna okolnost je zajímavá. Při 
tolika případech málokdy byl kdo 
raněn nebo zabit. Jen dvakráte, 
když bomba vybuchla Duchobo- 
rům v ruce, nebo nedávno, když 
explodovala v autě cestou na sta­
noviště. Jedni říkají, že je to pro­
to, že Duchoboři nedovedou s dy­
namitem zacházet, nemohu se 
však zbavit dojmu, že je to úmy­
slně. Dávají bomby tam, kde nik­
do nemůže být zabit. Ale v noci 
do poštovního úřadu, před náklad­
ní vlak, vyhodí most v noci, když 
nikdo nejezdi, a položí-li bombu 
někde v obydleném místě, oby­
čejně nevybuchne. Možná že se 
mýlím ,kdo ostatně vidí do nevy­
zpytatelné duše fanatiků a blouz­
nivců.
Synově Svobody před soudem

Když je něčeho moc, tak je to­
ho příliš, říká jeden můj přítel. A 
tak tomu bylo před rokem. Roz­
hodla se proto vláda, že musí za­
kročit a četníci se stali obezřet­

nějšími. přišla posila a několik 
těch žhářů postavili před soud. 
Soudcové se stali přísnějšími a 
poroty, složené ovšem většinou z 
lidi, kteři žili v tomto kraji a měli 
toho také dost, byly ještě přísněj­
ší. A tak několik Synu Svobody 
skončilo v žalářích. Terorism ov­
šem odpověděl novými výtržnost­
mi, ženy se svlékaly v soudní síni, 
nebo před soudní budovou, ale od­
pověď bylo zatčeni a vězení. Když 
konečně v zimě podminovali Sy­
nové Svobody sloup hlavního e- 
lektrického vedení a tím ochromi­
li průmysl v celém okoli a na ti­
síce lidí ztratilo práci,veřejné mí­
nění se obrátilo proti nim. Další 
zatčeni následovala a státní na- 
vládni se konečně odhodlal posta­
vit před soud celou skupinu Synu 
Svobody pro “conspiracy” zpyk- 
nuti proti režimu a pro organi- 
sování terorismu.

Celá řada mužů je ve věznicích 
a v Krestové již pomalu nezbyl 
jeden muž a sotva jsou ještě ně­
jaké chalupy na spálení. Není to 
sice nic nového, jen nová fáze sta­
rého boje, ale je mnohem ostřejší 
o mnohem víc lidí je zatýkáno.
A v této chvíli nabídnula vláda 

Duchoborcům,
aby si zakupovali, převzali stat­
ky a stali se pokojnými občany. 
Ohlas je dosti veliký, protože u- 
mirnění Duchoboři přece vidi, že 
je policie chrání proti jejich vlast­
ním lidem. Jsou však jiní, kteří 
se zdráhají kupovat půdu, na níž 
vlastně hospodaří dvě generace a 
kterou považují za svou. Tvrdí 
také, že dostali úhory a svojí prací 
z nich udělali úrodnou půdu. Na 
tom je něco pravdy. Kdekoliv ko­
lem vesnic a polí s výjimkou ně­
kterých okresů je vidět na dva 
metry vysoké náspy, či zdi posta­
vené z kamene, které po generace 
vyorávali z polí.
“Čas vše zhojí i časy, k vítězství 

onť vede pravdu.”
Toto jsou jediná prorocká slo­

va, jimiž mohu uzavřít tuto ne­
dokončenou studii o zatvrzelém 
boji Duchoborců o svébytnost. 
Teprve až přemůžeme ten blud, 
chcete-li, který jim brání uznat 
jakoukoliv autoritu a vede je do 
ztraceného boje za absolutní svo­
bodu. bude po problému. Až si 
Duchoboři uvědomi, že nejsou sa­
mi na světě ani v pustině, kde si 
mohou žit po svém, ale ve středu 
Kanadského národa až poznají 
svůdné kouzlo moderního života, 
který nazývají hříšným dílem ďáb 
lovým, a ocení svoji sílu, která 
je v jejich inteligenci a schopnos­
tech pracovat a nikoli ničit, stanou 
se cennými občany našeho státu.

Kanaďané snad nesouhlasí, jsou 
netrpěliví. My však, kteří jsme 
pyšní na to že “kdykoliv jsme 
zvítězili bylo to vždycky spíše 
zbraní ducha.” Přece jenom věří­
me, že jediná cesta k úspěchu a 
splynutí je výchova. A ta si žádá 
času. “To chce klid.”

Kontrast mezi hospodářským 
potenciálem atlantických zemí a 
hospodářskou slabosti ostatního 
světa není kontrastem nově obje­
veným. Ale je dvojnásob nápadný 
právě nyní, kdy silné atlantické 
společenství tak rychle přestává 
být jen visi a stává se skutečným, 
rostoucím organismem. A na ten­
to rozdíl mířil president Kennedy, 
když řekl ve čtvrtek na své ti­
skové konferenci: "Nechceme být 
klubem bohatých, zatim co ostat­
ní svět chudne. Chceme se dělit s 
jinými o výhody svého spojenec­
tví.”

Ale slova ještě žádnou hospo­
dářskou propast nezaplnila. Jaká 
jsou za nimi fakta?

Některá z nich jsou už pevná 
a neměnná. Mezi ně patři hospo­
dářská pomoc, kterou západní 
svět dává hospodářsky slabším 
zemím v míře stále větší. O roz­
sahu další pomoci poskytované 
Spojenými státy bude nyní jednat 
americký kongres, a Kennedy své 
tiskové konference, aby program 
zahraniční pomoci zajistil co nej­
větší podporu zákonodárného sbo 
ru. Znovu vysvětlil zásady, podle 
nichž americká vláda rozděl! ví­
ce než čtyři miliardy dolarů v 
různých částech světa. Ale nej dů­
ležitější je, řekl Kennedy, že 
prostě nemůžeme jen přihlížet, 
nemůžeme ignorovat potřeby mé­
ně vyvinutých zemí. A toto je je­
den ze základních faktů, že ame­
rická vláda nepovažuje zahraniční 
hospodářskou pomoc jen za jaký­
si nouzový program a dobrovolný 
charitativní čin, nýbrž daleko víc 
za mravní povinnost a hospodář­
skou i politickou nezbytnost sou­
časně.

Ale to jsme jen na začátku vě­
ci, jen u Ameriky samotné. Jak 
bylo zřejmé už ve filadelfském pro 
jevu presidenta Kennedyho, jak 
ještě jasněji vystoupilo z jeho ti­
skové konference příštího dne, 
Spojené státy' netrpí komplexem 
politického a hospodářského me- 
siášství. Uvědomují si , že už 
skončila doba, kdy' Amerika sama 
musela dlouhou dobu po druhé 
světové válce nést hospodářská 
břemena jiných. Evropa nechce 
záviset na Spojených státech a 
my sami o takový vztah nestojí­
me. zdůraznil ve čtvrtek Kennedy' 
a dodal, že Amerika a sjednocení 
Evropy jsou a mají i nadále být 
rovnocenými partnery. Ale nejen 
ve svém vzájemném styku. Hos­
podářská pomoc slabším zemím 
není v politickém slovníku Ken­
nedyho výhradní doménou Spoje­
ných států. O to jde, řekl pre­
sident, aby jak Spojené státy tak 
i Evropa plnila svůj úkol v po­
moci slabším zemím. A Kennedy­
ho slova nebyla jen obecnou vý­
zvou. Je to prohlášení politiky, 
řekl president, jejíž detaily se do­
hodnou a uskuteční, jakmile E- 
vropa skončí svůj základní inte­
grační proces. Toto je tedy' další 
fakt v dnešní situaci: že dnes jak 
v západní Evropě, tak ve Spoje­

ných státech byla přijata koncep­
ce hospodářské pomoci slabším 
zemím jako jedna z povinnosti 
atlantického společenství vůči o- 
statnímu světu. Ale není to jen 
pevný politický program, který 
má až někdy' v budoucnosti umo­
žnit, aby se silné atlantické spo­
lečenství dělilo o své výhody s 
jinými.

Už dnes západoevropské země 
zvyšují svůj podíl na zahraniční 
hospodářské pomoci, a existuji už 
také organisace, které se starají, 
aby pomoc byla koordinována a 
aby byla co nejlépe zajištěna je­
jí účinnost. Základy tak existuji 
a je jen třeba na n.ch dál stavět.

A konečně je tu fakt třetí: že 
zahraniční hospodářská pomoc 
není a nikdy neměla být jedinou 
cestou, po které by atlantické spo 
lečenství šlo do ostatního světa. 
Je důležitá. Její roční výše dnes 
už hodně přesahuje osm miliard 
dolarů a není vyloučeno, že v 
dohledné době překročí hranici 
deseti miliard. Ale v západoevrop 
ském Společném trhu se už dnes 
jeví budoucí rysy další formy po­
moci, která by rovněž mohla pře­
klenout hospodářskou propast me 
zi atlantickým společenstvím a 
okolním světem. Je to zhruba ře­
čeno forma hospodářské asociace 
mezi silnými a slabšími zeměmi. 
Právě nyní země Společného trhu 
jednají s šestnácti nezávislými 
státy Afriky o podmínkách další 
hospodářské spolupráce. Spojené 
státy samy podobně upravují své 
hospodářské styky s celou řadou 
hospodářsky slabších zemí v la­
tinské Americe, v Tichomoří i 
jinde. Ale jak bylo rovněž zřejmé 
z tiskové konference presidenta 
Kennedyho, i v tomto směru by 
rostoucí atlantické společenství 
mělo velký úkol koordinovat vše­
chny takové vztahy, aby hospo­
dářský rozvoj slabších zemí byl 
vyrovnaný a co nejrychlejší.

A nyní je možno ohlédnout se 
zpět. Co dříve .bylo jen visí atlan­
tického společenství, nabývá stá­
le pevnějších forem. Jednou z nich 
je vzájemná spolupráce a stále 
vyšší míra koordinace mezi sje­
dnocenou Evropou a Spojenými 
státy v široké oblasti zahraniční 
pomoci. Toto samo o sobě ve sku­
tečnosti přispívá k výstavbě spo­
lečných atlantických institucí, ale 
současně se tím celé atlantické 
společenství otevírá ostatnímu 
světu. Chceme se dělit s jinými 
o výhody svého spojenectví, řekl 
Kennedy. Ale takto je také na­
stoupena cesta ke konečnému cíli: 
aby svět nedělil se jen na klub 
bohatých a chudší kolem, ale aby 
atlantické společenství samo bylo 
zárodkem společenství světového.

DR. ZHIVAGO
Podle zpráv ze Stockholmu bude 
prý vydána v Rusku ještě tento 
rok kniha Borise Pasternaka “Dr. 
Zhivago.”

Po úspěšném Jubilejním sletu Čs. 
Sokolstva v zahraničí ve Vídni, 
účastnici letecké výpravy z USA 
a Kanady se na své cestě Evropou 
zastavili v tyrolské vesničce Oetz 
k pietni vzpomínce u místa, kde 
v srpnu 1884 tragicky zahynul 
zakladatel Sokola, Dr. Miroslav 
Tyrš. Sokolstvo, které letos osla­
vuje 100 let svého trváni, neustá­
le čerpá z Tyršova odkazu. Tyr­
šův krásny' — i když snad tra­
gický — lidský profil, je vzorem a 
pobídkou do další práce všem So­
kolům na světě.

★
Sledujeme-li život Dr. Mirosla­

va Tyrše od útlého dětství až do 
jeho záhadné smrti, cítime, jak o- 
sud stálými nemilosrdnými údery 
na kovadlinu jeho života koval z 
jeho ducha i těla bohatýrskou o- 
sobnost českých novodobých dě­
jin. Jeho život — toť nepřetržitý 
řetěz boje se zákeřnými nemoce­
mi, se smrti nejdražších, s exis­
tenční nejistotou a nedostatkem, s 
malostí a tísní rakouského a čes­
kého šosáckého prostředí, zhrou­

cením zralých plánů před samým 
jich ukončením.

Údery osudu srážejí jej k zemi, 
ale Tyrš se vždy vzpřimuje a zno. 
vu vykračuje, utrpením se vyhra­
ňuje a vnitřně šili. To proto, že 
není jen svůj. Je si vědom, že je 
obdařen boží hřivnou a cíti svá­
tou povinnost tuto hřivnu pro ná­
rod i lidstvo co nejdokonaleji u- 
platnit. Hoří v něm oheň svátého 
nadšení a zasvěcení a z každé zří­
ceniny jeho plánů vyrážejí znovu 
jiskry a spojuji se v nový plamen. 
Chvíle, dny, roky, kdy čití, jak 
tento oheň zapálil i v srdcích ji­
ných a jak tam jasně hoři, jsou 
jedinými chvílemi jeho štěstí.

TYRŠOVO MLÁDÍ
Dětství Tyršovo bylo neradost­

né. Narodil se 12. září 1832 v Dě­
číně, kde jeho otec syn domkáře 
a zedníka, byl zámeckým léka­
řem. Zákeřná tuberkulosa podko­
pávala jejich rodinné štěstí. Zko­
sila oba rodiče, jeho otce i mladší 
sestru 1 yršovu, sotva narozenou. 
I otec onemocněl a když se po 
výpovědi z místa přestěhoval do

Vídně, zemřel. Tyršovi byly teh­
dy čtyři roky. I další sestra Tyr­
šova a pak i jeho matka tuberku- 
lose podlehly. Tak už v šesti le­
tech úplně osiřel a žil pak v čes­
kém venkovském prostředí u své­
ho strýce, ředitele panství ve Strá 
nově u Mladé Boleslavi. V desíti 
letech přišel studovat do Prahy, 
kde si jej vzal k sobě do své Již 
početné rodiny jeho další strýc. 
Při studiích na gymnasiu dostal 
se Tyrš do prostřed! vzdělané a 
národně uvědomělé mládeže a pod 
vliv některých vynikajících pro­
fesorů. Studium otevřelo mu nové 
obzory.Už tenkráte ho zaujala an. 
tiká. Poněvadž byl slabý, posílal 
ho strýc do tělocvičného ústavu 
Rud. Steffanyho. Tak antika a 
cvičení v tomto ústavě vyvolaly 
v něm už v mládi zájem o těles­
nou výchovu.

LÉTA STUDIÍ
Bouřlivý rok osmačtyřicátý do. 

vršil jeho národní uvědomění, pro 
buzené už na gymnasiu výklady 
profesorů z českých dějin. Pro­
jevil to i přestoupením na tehdej­
ší vlastenecké akademické gymna. 
sium na Starém městě, kde se do­
brovolně podrobil maturitě i z češ 
tiny, a to s vyznamenáním. Tak

ideály národní pomohly mu za­
stínit vliv trudných rodinných u- 
dálostí a posílily v něm životní 
aktivitu. Příbuzní chtěli, aby' si 
zajistil dobrou existenci vystudo­
váním práv. Tyrš se dal na práva 
zapsat, ale brzy volil raději filo­
sofii, aby mohl nabýt! všeobecné­
ho vzdělání a vénovati se svým 
oblíbeným oborům — filosofii a 
estetice. Aby však nabyl všestran. 
ného rozhledu, studoval i křesťan, 
ství, přírodní vědy, politické dě­
jiny, literaturu a slovanské jazy­
ky. na lékařské fakultě i anatomii. 
Jako student podnikl pěšky cestu 
přes Alpy do Italic, aby poznal 
nové kraje, národy a díla uměl­
ců. Osamostatnil se i od příbuz­
ných. odstěhoval se od nich a při­
vydělával si jako placený cviči- 
tel pražského tělocvičného ústa­
vu Schni idtova.

V nouzi a v bídě, do které teh­
dy upadl, pomohl mu vlastenecký 
továrník Bartelmus v N. Jáchy­
mově, který jej přijal jako vycho­
vatele svých dvou starších synů, 
zbavil ho hmotných starosti a u- 
možnil mu v klidném prostřed! 
venkovského zátiši studovali a 
připravovali se na zkoušky. Tam 
psal Tyrš i své filosofické práce,

tvořil české tělocvičné názvoslo­
ví a pěstoval se syny Bartelmo- 
vými tělocvik. V blízké myslivně 
na Králi seznámil se a sblížil s 
ředitelem pojišťovny Nuovy, Jin­
dřichem Fiignerem.

Roku I860 byl promován na 
doktora filosofie a r. 1861 se vrá­
til do Prahy.

Už dříve se pokoušel státí se 
profesorem na pražské universitě 
pro obor filosofie. Psal, ale nedo­
končil práci o filosofii Senekově 
v poměru k nauce stoické, začal 
psáti větší dílo “Základy čisté lo­
giky” a vypracoval větši spis His. 
torický úvod do filosofie A. Scho- 
penhauera.”

Jeho pokusy habilitovat se na 
universitu byly však za tehdej­
ších poměru marné. Rozhodl se 
tehdy stát se českým spisovate­
lem v oboru filosofie. Psal filoso­
fická hesla do Riegrova naučného 
slovníku. Vedle toho byl place­
ným cvičitelem v druhém praž­
ském tělocvičném ústavě — u Ja­
na Malypetra.

ZÁLOŽENÍ SOKOLA
Avšak události po zlomeni Ba­

cilova absolutismu a po uvolněni 
národního života říjnovým dekre- 
Pokračováni na str. 3.

LIDSKÝ PROFIL TYRŠE 
J. W.

HLUBOKÝ ROZDÍL MEZI NAT O A BÝVALÝMI KOLONIEMI
Zdeněk Šelepa



V New Yorku skončilo zasedání 16 Valného shromáždění Spoje­
ných národů. Bylo to nejdelší za sedání Světové organisace, neboť 
5 dvojím přerušením trvalo šest nácté Valné shromáždění více než 
devět měsíců. Na sto padesáti sch ůzich bylo projednáno devadesát 

sedm bodů denního pořadu.
Spád události je dnes tak rych­

lý, že se snadno zapominá, že 
šestnácté Valné shromážděni za­
hájilo svou činnost po tragické 
smrti generálního tajemníka Ham 
ntarskjolda v Africe a ve chvíli, 
kdvž Sovětský svaz odpaloval 
mnohamegatonové nukleární ná- 
\ . e. Pokladna světové organisa­
ce byla prázdná a Moskva chtěla 
nahradit úřad generálního tajem­
níka triumvirátem s právem veta. 
A k dovršeni kriteké situace vi­
selo tehdy nad Berlínem další 
Chruščovovo ultimatum. Ač tehdy 
zasedání 16tého Valného shro­
mážděni začalo za tak tragických 
a nebezpečných okolnosti, skon­
čilo ve čtvrtek v ovzduší poměr­
ného klidu. Delegáti jen odhlaso­
vali resoluci, která žádá britskou 
vládu, aby svolala ústavodárnou 
konferenci a poskytla černošským 
obyvatelům Jižní Rhodesie pa­
třičné politické zastoupení.

Předseda šestnáctého Valného 
shromážděni Mongi Slim z Tunis­
ka zakončil zasedáni krátkým 
projevem, ve kterém pravil, že 
delegáti se rozcházejí v ovzduší 
naděje a obnovené důvěry.

Co vykonalo šestnácté Valné 
shromážděni za loňského a letoš­
ního zasedáni? Krátce po zaháje­
ni. přednesl president Kennedy 
návrh na světové odzbrojení a sou 
časné předložil plán, podle které­
ho by Spojené národy vyhlásily 
energický boj proti bídě, hladu, 
anaifabetismu a nemocem. Pro­
blém odzbrojeni ustrnul jako ob­
vykle na mrtvém bodě. Avšak 
druhá část presidentových návrhů 
se stala předmětem živého jedná­
ni hospodářské a sociální rady, 
která pak v polovině tohoto mě­
síce předložila Valnému shromáž­
dění obsáhlý referát pod názvem 
■’Desetiletí pokroku a rozvoje." 
Tento program přijalo Valné 
shromážděni jednomyslně.

Řekli jsme, že šestnácté Valné

shromáždění se sešlo za tragic­
kých okolností a za nebezpečné 
mezinárodní situace. Hned po 
Hammarskjoldově smrti se muse­
la Světová organisace vypořádat 
s velkou sovětskou ofensivou, je­
jímž cílem byl tak zvaný systém 
trojky, který by byl přivodil na­
prosté ochrnuti celého složitého 
ústrojí sekretariátu Spojených ná­
rodů. Po dlouhém a úporném zá­
pasu se podařilo sovětský nápor 
odrazit a místo trojlístku byl zvo­
len úřadujícím generálním tajem­
níkem zkušený burmský diplomat 
U Thant, který se ve své funkci 
neobyčejně osvědčil který si za­
choval naprostou politickou nezá­
vislost.

Šestnácté Valné shromáždění 
obstálo v druhé velké zatěžkáva- 
jící zkoušce, když se mu podařilo 
přes všechnu sovětskou obstrukci 
a sabotáž zabránit občanské vál­
ce v Kongu a přivodit urovnání 
nebezpečné konžské kříse vyjed­
náváním.

Důležitého úkolu se také zhosti­
la Světová organisace v oblasti 
politiky koloniální. Tak v roce 
1961 se stali novými členy Spo­
jených národů Tanganika, Maure­
tánie, Sierra Leone a Vnější Mon­
golsko. Počet členských zemí stou 
pl na 104. A během třetího stadia 
zasedání, které skončilo ve čtvr­
tek, byly urovnány problémy spo­
jené s vyhlášením svrchovanosti 
belgického svěřeneckého území 
Ruanda Urundy, které bylo pod 
svěřeneckou správou Belgie. Ob­
last se stala v neděli svrchovaným 
státem. Dosavadní oblast bude 
rozdělena na dva svrchované cel­
ky Burundi a Rwanda. Obě nové 
vlády jsou orientovány na západ 
a všeobecně se má za to, že další 
politický vývoj bude klidný, a že 
se nebude opakovat situace, ke 
které došlo po odchodu Belgiča­
nů z Konga.

Pro západ bylo šestnácté Valné

shromážděni významné ještě z 
jednoho dalšího důvodů. Sovětská 
delegace přijela loni v září s cí­
lem dělat co nejradikálnější poli­
tiku v naději, že tím k sobě při­
poutá — pod heslem boje proti 
neo-kolonialismu — četné asijské 
a africké země. Ale tento sovět­
ský pokus se setkal s naprostým 
nezdarem. Asijsko-africký blok 
representuje dnes ve Světové or- 
ganisaci téměř polovinu všech 
členských států. Zachovává si 
však v jednotlivých otázkách sta­
novisko naprosto nezávislé. Tak 
na příklad když mělo Valné shro­
máždění odsoudit se sovětského 
popudu americkou politiku vůči 
Kubě, nehlasoval ani jediný a- 
sijský nebo africký stát proti A- 
merice a dokonce Jugoslávie byla 
stržena tímto vlivem ke skupině 
těch, kteří komunistický návrh 
zavrhli. Obdobná situace nastala 
za druhého jednání o Ruandě U- 
rundi, když komunisté žádali o- 
kamžitý odchod belgických vojsk, 
jakmile se stane území samostat­
ným. Avšak Afričané a Asiaté sa­
mi navrhli, aby nová vláda měla 
možnost ponechat si v zemi bel­
gické vojáky jak dlouho uzná za 
vhodné. Souhrnně lze říci, že A- 
frika a Asie, počítajíc v to i její 
nejradikálnější členy, mají dnes 
k Moskvě dál, než v okamžiku 
zahájení šestnáctého valného shro 
máždění. Neutrálové si postupně 
uvědomují, že je nebezpečné pod­
porovat moskevskou strategii ve 
Spojených národech. Naproti to­
mu se velmi zlepšily americké 
vztahy k neutrálnímu světu.

Celkem lze tedy říci, že šestnác 
té Valné shromáždění bylo pro zá­
padní a neutrální svět zasedáním 
úspěšným. Moskva bude ovšem 
vyvolávat ve Světové organisaci 
nové kříse. Ale většina diplomatů 
dospívá k názoru, že sovětská po- 
l.tika ve Spojených národech na­
ráží na stále větší překážky a že 
projevuje proto poslední dobou 
známky nervosity, slabosti a zlob­
né trucovitosti.

Závěrem lze říci, že šestnácté 
Valné shromáždění hrálo v mezi­
národní politice významnou úlo­
hu a že odolalo soustředěnému ú- 
toku SSSR, jejímž cílem bylo 
proměnit organisaci v bezmocnou 
hříčku komunistické politiky.

ZPRÁVY ZE SATELITNÍHO ČESKOSLOVENSKA
Nářek nad pokleskem porodnosti, ale ne nad jeho příčinami.

Československá populační situa­
ce je vážná a působí režimu už 
několik let značné starosti. Zejmé­
na také proto, že nízká porodnost 
znamená snížený počet pracov­
ních sil v budoucnosti. Nedávno 
se ozvalo zase voláni na poplach 
z bratislavského rozhlasu 26. čer­
vna: “Statistické údaje z posled­
ních roků signalisují nežádoucí 
zjev naší společnosti: rychlý po­
kles porodnosti! V roce 1950 se u 
nás narodilo 288.000 dětí. Loni 
jich přišlo na svět už jen 218.0001 
Velmi nízká porodnost je zejména 
v českých krajích, které tím do­
sáhly nežádoucího primátu. Ve 
srovnání s populací v jiných ze­
mích s přibližně stejnou kultur­
ní úrovní jsou na posledním mís­
tě. Z větší části třeba nepříznivou 
situaci připisovat změně vztahu 
mladých lidí k dětem a k rodině. 
Pravda, vedle toho je mnoho spo­
lečenských a především ekonomie 
kých faktorů, připouští bratislav-, 
sícý rozhlas.

K tomu lze jen dodat, že někte­
ré z těchto ekonomických fakto­
rů jsou všeobecně známy. Jedním 
z činitelů, které snižují porodnost 
jsou na přiklad nízké mzdy, které 
nutí vdané ženy a ženy matky, a- 
by přijaly zaměstnání, protože je­
den příjem by nestačil uživit ce­
lou rodinu. Režim ovšem nepo­

mýšlí na to se práce žen vzdát, na­
opak spatřuje v náboru žen právě 
jeden z hlavních prostředku, jak 
se má odpomoci vzrůstajícímu ne­
dostatku pracovních sil. Rudé prá 
vo psalo v této souvislosti 20. čer­
vna: “Leckteré problémy zaměst­
naných žen matek malých dětí 
budou v budoucnu řešeny zkráce­
ním pracovní doby. Ale pro toto 
mezidobí je třeba hledat jiná ře­
šení. Rozšiřujeme pochopitelně 
jesle a mateřské školy. Nemůžeme 
je ovšem v krátké době rozšířit 
na několikanásobek, jak bychom 
potřebovali. Nehledíc na to, takto 
bychom část žen — a to značnou 
část — opět zapojily do neproduk 
tivni práce ve službách, ačkoliv 
by mohly pracovat v odvětvích 
moderní výroby. Ženy s jedním 
dítětem pracují v 67 proč, přípa­
dů, s dvěma dětmi ještě v 53 proč, 
případů, ale se třemi dětmi jen ve 
43 proč, případů. Třetí dítě v ro­
dině již většinou ženě brání v za­
městnání. A přece teprve třetí dí­
tě je přínosem."

Jak je vidět, československý re­
žim stojí před volbou mezi bu­
doucností národa a vitalitou příš­
tích generaci a mezi požadavky 
své nemožně rozvrácené výroby, 
nadále sleduje stalinskou linii, 
jež dává přednost těžkému prů­
myslu.

LIDSKÝ PROFIL TYRŠE
Dokonečení ze strany 2 

tem odvedly Tyrše na pole zcela 
jiné. Když se začalo jednat o za­
loženi česko-německého tělocvič­
ného spolku v Praze, pojala jej 
— jak sám přiznává — jako blesk 
sokolská myšlenka: použít tělo­
cviku podle vzoru řeckého k tě­
lesné. mravní i duševní obrodě 
českého národa. Ujal se tedy úko­
lu založit český tělocvičný spo­
lek, s Ed. Grégrem vypracoval je­
ho stanovy, získal pro myšlenku 
přední pokrokové osobnosti české 
a uvedl myšlenku v skutek. Tak 
16. února 1862 byla konána prv­
ní valná hromada Pražské tělo­
cvičné jednoty, která byla brzy 
pojmenována “Sokol”. Tyršovi se 
podařilo získat a prosadit za sta­
rostu nového spolku svého přítele 
Jindřicha Fugnera. Sám byl zvo­
len nejdříve mistostarostou, poz­
ději, když byla zřízena funkce ná­
čelníka, prvním náčelníkem. So­
kolu věnoval potom Tyrš celý 
svůj život. S jeho jménem jsou 
spojeny dějiny Sokolstva do roku 
1884.

ČINNOST POLITICKÁ
Ačkoliv Tyrš neměl v úmyslu 

zabývali se činnosti politickou, 
byl do ní přece stržen rušným po­
litickým životem let šedesátých. 
Byl v r. 1867 kandidován do zem­
ského sněmu českého, ale nepro­
šel. V r. 1869 byl však na Tábor­
skú zvolen za vládního kandidáta 
a podepsav památnou deklaraci 
českých poslanců o českém stát­
ním právu, stal se deklarantem. 
Když byli češti poslanci zbaveni 
mandátu a provedeny nové volby 
byl i Tyrš jako druzi manifestač­
né znovu zvolen, celkem pětkrát. 
Po zastavení přímých voleb do 
říšské rady r. 1873 byl Tyrš zvo­
len za kraj táborský i říšským 
poslancem. Poněvadž však čeští 
poslanci zahájili na sněmu i na 
říšské radě trpký odpor, mohl se 
Tyrš jako poslanec uplatnil jen 
pronášením volebních řečí a pod­
pisováním různých poslaneckých 
projevu. Když se zřizoval politi­

cký spolek “Slovanská lípa", byl 
i Tyrš v jejím výboru, a když byla 
rozpuštěna, byl policií stíhán. 
Když se zakládal Spolek slovan­
ské omladiny, byl Tyrš slavnost­
ním řečníkem na jejím táboru na 
Letné r .1869. Politickou činnost 
uzavřel, když se r. 1873 vyslovil 
společně s ostatními 28 svobodo­
myslnými poslanci pro upuštění 
od trpného odporu na zemském 
sněmu a nebyl proto už kandido­
ván.

PRÁCE VĚDECKÁ
Tyrš se však neomezil ani na 

sokolskou ani na politickou a ve­
řejnou činnost. Jeho druhou život­
ní láskou bylo studium umění vý­
tvarných. Byl k němu přiveden 
svým zájmem o antiku a utvrzo­
ván osobním stykem s českými 
umělci, hlavně Jaroslavem Cenná, 
kem, Josefem Mánesem, Františ­
kem Zeníškem, Bohuslavem Šnír- 
chem a K. Purkyněm. Vědomosti, 
získané studiem, obohatil poznat­
ky ze studijních cest po umělec­
kých sbírkách v Mnichově, v Pa­
říži, v Londýně a v Berlíně. Byl 
prvním odborným českým výtvar. 
ným kritikem a vykonal v tom 
směru velké dílo pro sblížení u- 
mělce s národem a národa s umě­
ním. Pomohl uplatnit tehdy málo 
uznávané talentované umělce, 
zvláště Josefa Mánesa a Jarosla­
va Čermáka. Ani otázka nábožen­
ská nebyla mu cizí. Studoval i 
náboženství orientální, zvláště mo 
hamedánské, a napsal o něm v r. 
1869 pojednání “Mohamed a jeho 
nauka.”

Nelítostný osud pronásledoval 
Tyrše v největším rozkvětu jeho 
činnosti. Už r. 1865, po třech le­
tech sokolské práce, ztrácí svého 
nejlepšího přítele a svou největší 
oporu — Jindřicha Fugnera. Jen s 
největším úsilím a obětavosti a 
hlavně za pomoci nového starosty 
Sokola Tomáše Černého zachra­
ňuje před dravými věřiteli sídlo 
Sokola, pražskou sokolovnu. Pev­
nou vůlí a sebekázní přemáhá vro­
zený pesimismus a dosahuje toho, 
že ze svého dříve slaboučkého tě­
la, ohrožovaného rodinnou tuber- 
kulosou, vypěstuje bohatýrsky

krásné tělo, které si bere Josef 
Mánes za model k svému obrazu 
Zbyhoně. Pesimismus se však ob. 
čas přece dere na povrch duše a 
projevuje se aspoň zapisováním 
pesimistických výroků vynikají­
cích osobnosti světa. Oslabení je­
ho nervové soustavy, způsobené 
smutným mládím, zanechávalo tr. 
valé stopy i v pozdějších letech. 
Tísnila ho podvědomá úzkost 
před předčasnou smrtí. Zneklid­
ňovala ho i jeho v té době bezna­
dějná láska k mladičké dceři Jin­
dřicha Fugnera, Renatě, jejíž 
byl domácím učitelem. Roku 1869 
onemocněl těžkou nervovou cho­
robou, spojenou s velkými bolest­
mi a úplnou nespavostí. Léčil se 
ve Waidu nad Bodamským jeze­
rem ve Švýcarsku. Tam v úplném 
klidu a v 'bezesných nocích pro­
mýšlí úkoly Sokolstva a připravu­
je svoje základní ideové statě.

ČINNOST LITERÁRNÍ
Po r. 1870 se vrací do Prahy, 

ujímá se znovu jak práce v Soko­
le, kterou rozšiřuje o vydávání 
časopisu “Sokol”, tak v politice a 
hlavně v oboru historika a esteti­
ka výtvarných uměni. Splňuje se 
jeho sen a r. 1872 stává se cho­
těm o 22 let mladší Renaty Fůg- 
nerové. Cítí se mimořádně šťast­
ným, tím více, že i jeho choť pro­
jevuje zvláštní lásku a nadání k 
studiu výtvarných umění a že s 
ním spolupracuje. Rozvijí horlivě 
svou činnost literární. R. 1873 pí­
še studii “O podmínkách vývoje 
a zdaru činnosti umělecké” a “La. 
okon, dílo doby římské”, do Vlč­
kovy “Osvěty” v rubrice “Rozhle. 
dy v umění výtvarném" a do Ná­
rodních listů píše svá pojednání 
a kritické posudky výstav, uměl­
ců a jejich děl. Ve “Světozoru” 
vydal práci “O zákonech kompo­
sice v umění výtvarném”, napsal 
pojednání “O slohu gotickém" 
aid. Pracoval též jako člen sprá­
vního výboru umělecké besedy a 
jako předseda jejího výtvarného 
odboru. Působil i jako člen poro­
ty pro sochařskou výzdobu Ná­
rodního divadla. S pomocí choti 
připravuje dílo “Estetika výtvar­
ných umění.”

Ale k jeho napsání se nedostal. 
Roku 1874 znovu nervově onemoc 
něl a r. 1875 odešel do Itálie, aby 
se tam v jižním klimatu léčil. Ne­
moc byla bolestivá, nemohl ani 
číst a mnoho se pohybovat. Z Itá­
lie odjel do Bavor a pak do Lou­
čené v Čechách. Teprve 16. ledna 
1877 se mohl opět ujmout své čin. 
nosti v Pražském Sokole. Poli­
tický a hospodářský úpadek let 
sedmdesátých působil zhoubně i 
na činnost kulturní a sokolskou. 
Tyrše čekal veliký úkol zastavit 
úpadek Sokolstva a věsti jej k no­
vému rozvoji. Podařilo se mu to 
a jubilejní slavnost r. 1882 — prv. 
ní slet sokolský — ukázala nový 
radostný rozmach Sokolstva a da. 
la současně příležitost slavnost­
ně vzpomenouti Tyršových zá­
sluh.
NA PRAŽSKÉ UNIVERSITĚ

Sokolstvo bylo již zabezpeče­
no. Tyrš se chtěl tedy s větším 
soustředěním věnovati oboru vý­
tvarných umění a estetiky. Po­
koušel se znovu státi se profeso­
rem na vysoké škole a vychová­
vat národu novou vědeckou ge­
neraci. Chtěl se habilitovat na fi­
losofické fakultě, tehdy ještě jen 
německé pražské university, a to 
pro obor dějin výtvarných umění. 
Němečtí profesoři však o něm po­
dali posudek tak nenávistný a u- 
rážlivý, jak jen jejich národnostní 
zášť vůči vůdci Sokolstva doved­
la. Habilitoval se aspoň na tehdy 
již české technice. I v té věci za­
sáhli němečtí profesoři a dosáhli 
zamítnuti jeho žádosti, avšak čes­
kým profesorům techniky se po­
dařilo Tyrše přece prosadit. Když 
pak universita byla rozdělena na 
německou a českou, byl Tyrš i 
na české universitě profesorským 
sborem jednomyslně doporučen a 
ministerstvem schválen. Tak r. 
1881 zahájil přednášky jako do­
cent na technice a r. 1882 na uni­
versitě. Pro obor dějin uměni ne­
bylo na školách žádných pomů­
cek a tak Tyrš použil bohatého 
svého materiálu fotografií a ry­
tin, celkem 7.375 kusu jež za léta 
nashromáždil ze svých skrovných 
prostředku. Poměr Tyrše k stu­

dentům byl přátelský, ba otcov­
ský, podobně jako později Masa­
rykův.

Když r. 1884 měl být Tyrš jme. 
nován mimořádným profesorem a 
tehdy konečně existenčně zajiš­
těn, byla mu položena krutá pod­
mínka: aby se vzdal náčelnictví 
Sokola a redakce časopisu “So­
kol”. Nemusit si činit výčitky své 
domí, protože Sokol byl již dosta­
tečně zabezpečený, že mohl jeho 
vedení postrádat, a naopak na vě­
deckém poli v oboru dějin výtvar. 
ných uměni byl naprostý úhor a 
bylo tam jeho práce víc zapotře­
bí. Ale přesto splnil Tyrš tuto 
podmínku s těžkým srdcem a po 
silném vzrušeni mysli. Bližil se 
zároveň i ke splnění svého dru­
hého plánu. Připravil veliké dílo 
“Dějiny umění výtvarných", kte­
ré se mělo rovnat francouzskému 
dílu a mělo vydati 2.700 stran; 
použil k němu množství svého ma 
teriálu. Nakladatel je J. Otto je 
měl vydávali v sešitech a první 
číslo bylo již připraveno. Avšak 
nově propuknuvší nervová choro. 
ba překazila vše.

TRAGICKÁ SMRT
Tyrš odjel v polovici července 

1884 do tyrolské vesničky Oetzu, 
aby se zotavil. Ubytoval se pod­
krovním pokojíku hostince a pod­
nikal výlety. Jeho choť znepoko­
jena rozrušenými dopisy chysta­
la se přijeti za ním. V pátek 8. 
srpna ráno odešel Tyrš jako oby­
čejně na procházku, s niž se již 
nevrátil. Teprve za čtrnáct dní 
bylo nalezeno jeho mrtvé tělo v 
horské říčce Aaše. Patrně v roz­
rušeni mysli uklouzl na strmé 
horské stezce a zřítil se do divo­
kých vln. Pohřben byl prozatímně 
na vesnickém hřbitově a teprve 9. 
listopadu převezen do Prahy a u- 
ložen na Olšanech do hrobu k 
Jindřichu Fugnerovi. Zástupci 
všech sokolských jednot českých, 
poselstva Sokolstva jihoslovan- 
ského a polského, přes sto růz­
ných spolků, zástupci vědy, umě­
ni, politiky, obcí, mést i země do­
provodili jeho tělo k poslednímu 
odpočinku.
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ZE SPORTOVNÍHO SVĚTA
DUKLA PRAHA OPĚT MIS­

TREM ČS. LIGY.
V první čs. fotbalové lize před 

posledním kolem je již rozhodnu­
to o prvním a posledním klubu 
tabulky. Titul obhájilo armádní 
mužstvo Dukla Praha, jehož tre­
nérem je byv. hráč Sparty Vejvo- 
da. V Dukle, která má své nové 
hřiště v Dejvicích, hrají z čs. muž 
štva probojovavšího se do finale 
mistrovství světa v Chile: obháj­
ce Ladislav Novák — kapitán ná­
rodního mužstva, sehrál již 65 zá­
pasu v dresu národního mužstva., 
hrají záložníci Pluskal a Maso­
pust a levé křídlo Jelínek. Loňský 
nej lepší střelec ligy — spojka Ku­
čera v Chile pro zraněni nemohl 
nastoupit. O druhé místo v tabul­
ce bojuje několik klubu. Je to 
předně ČKD Praha, který ještě 
před několika měsíci se jmenoval 
Spartak Stalingrad. Také sport 
postihla “destalinisace” a tak Sta­
linovo jméno bylo vypuštěno ze 
záhlaví klubu, který stále hraje 
své domácí zápasy ve vršovickém 
“dolíčku” a který pamatujeme 
pod dřívějším jménem Bohemi­
ans. Nový titul býv. “klokanů” 
ČKD je zkratka pro strojírny — 
Českomoravská Kolben Daněk.

Dále o 2. místo bojují dva bra­
tislavské kluby — Rudá Hvězda 
a Slovan, další slovenský klub 
Nitra, který má ve svém útoku 
dosud nejlepšího střelce letošní 
ligy Puchcra a Plzeň. Na konci 
tabulky k sestupu je již odsouzen 
brněnský klub z Králova pole. Je­
likož sestupují tři mužstva, je ně­
kolik klubů ohroženo — Prešov, 
Žilina. Trnava a zejména Spartak 
Sokolovo (býv. Sparta). Bylo by 
to po prvé v historii čs. kopané, 
kdyby Spartakovci se museli roz­
loučit s první ligou. Spartak má 
mužstvo výborných jedinci) v úto­
ku Kvasňák —považovaný v Chi­
le za jednoho z nejlepšich střed­
ních útočníků, — Mašek a Vojta, 
ale slabší obranu. O těch nových 
účastnicích příštího ročníku prv­
ní ligy je rovněž rozhodnuto. Jsou

to shodou okolností kluby, které 
před rokem sestupovaly do divisí, 
ale opět si vybojovaly postup: 
Dynamo Praha, býv. Slavic, RH 
Brno a Trenčín.

Čs. národnímu mužstvu po pří­
jezdu z Chile se dostalo doma nad 
šeného uvítání, druhé místo se 
nečekalo a ie překvapením čs. 
sportu, který se letos může po­
chlubit několika mezinárodními 
úspěchy, zejména také v kraso- 
bruslení (mistry jsou sourozenci 
Romanovi) a v tenise (Suková 
druhá ve Wimblendonu.) A bylo 
by těch úspěchů ještě víc. kdyby 
Čechoslováci nemuseli poslouchat 
příkazů z Moskvy, která jim za­
kázala start na mistrovství světa 
v Coloradu v ledním hokeii a na 
mistrovství Evropv v Z. Berlíně 
v table - tennise, aby se zachovala 
solidarita satelitů vých. bloku v 
souvislosti s odmítnutím visa V. 
Německu. Že čs. hokejisté měli 
velkou možnost vyhrát v Colora­
du ie bez pochyb. Stejně tak ve 
stolním tennise udivuje letos for­
mou nestárnoucí Andreadis. Ved­
le několika mezmárodních úspě­
chů. Andreadis vyhrál též titul 
mistra ČSSR před Mikem. Podle 
věrohodných zpráv někteří ze čle­
nů národního hokejového muž­
stva. když přišlo politické rozhod 
nutí, že se do Colorada nepoiede, 
zatínali pěsti, nadávali a i plakali. 
Síla čs. ledního hokeie ie dnes tr­
vale v Brně. Rudá Hvězda Brna 
vyhrála již sedmkráte nejvyšší do­
mácí soutěž první ligy a navíc 
Brno v příštím ročníku bude za­
stoupeno i druhým klubem — 
Spartakem, který si vybojoval po­
stím společně s Kolínem.

V lehké atletice v lize ie nej­
lepší opět Dukla Praha, ieiiž člen 
Mandijk běžel 200m za 20.9vt. Je­
ho mladší bratr je nadějným čs. 
překážkářem na 400m. (Mandlík 
starší vedl v r. 1961 tabulku nei- 
lepších běžců světa na 100 m za 
10.2vt.) Nové čs. rekordy bvly 
vytvořeny v hodu oštěpem — Voj 
tek 75,44m a kladivem — Matou­

šek, 65,34m. Jinak však čs. leh­
ká atletika nedosahuje meziná­
rodni úrovně érv Zátopkovy.
ZAJÍMAVOSTI ZE SVĚTA KO 

PANÉ.
JUVENTUS TURIN skončil v 
italské lize až na 12. místě. Je to 
jistě debakl mužstva, které má 
ve svých řadách draze zaplacené 
posily z J. Amerikv. Mistrem ligy 
se stal AC Milan a také na 2. mis­
te je milánský klub - Intcrnazio- 
nale.
PORTUGALSKO bude mít v 
příštím ročníku Evropského po­
háru mistrů dva kluby. Automa­
ticky postupuje loňský vítěz Ben­
fica Lisabon, který však v portu­
galské lize skončil letos až na 3. 
místě. Novým mistrem a druhým 
účastníkem Evropského poháru je 
Sporting Club Lisabon.
AUSTRÁLIE zaznamenala rekor 
dní návštěvu v Melbourne při zá­
pase vedoucích klubů australské 
ligy Hellas a Juventus — 20.000 
diváků .Kopaná se zde populari- 
suje zásluhou evropských emi­
grantů. Rada australských klubů 
angažuje prvotřídní hráče, zejmé­
na z Jugoslávie a Německa.
GARRINCHA, pravé křidlo mis­
trů světa— brazilského národní­
ho mužstva stávkuje. Odmítl na­
dále hráti za svůj klub Botafogo, 
který nechce schválit jeho přestup 
do italského Juventusu Turin.
DVA SVĚTOVÉ REKORDY V 

CALIFORNII
RUSOVÉ vyhráli již po čtvrté v 
mezistátním lehkoatletickém ut­
káni nad USA. 128:107 bodům, 
zásluhou svých žen. Tento dvou­
denní souboj se konal ve Stanfor- 
du v Californii, vždy před návště­
vou 80.000 diváků. Nové světové 
rekordy zaznamenali: Connoly, 
USA. (manžel čs. atlétky Fikoto- 
vé) v hodu kladivem — 70,66m a 
Brummel, SSSR ve skoku vyso­
kém výkonem 2,26m! Z dalších 
výkonů na 1.500m: Beatty, USA, 
3:39,9 min., 100m: Hayes 10,2vt.. 
v ženách Rudolphova, ll,5vt., oba 
USA.

PÁD NOVOTNÉHO  Dokončení se str. 1.
čistkou zvlášť postiženo Liberec­
ko. Tam byli vzati do vazby dří­
vější komunistický tajemník An­
tonín Holub, šéf státní policie Ji­
ří Zeman, předseda krajského sou 
du dr. Macháček, kulturní refe- 
rfent krajského národního výboru 
Čížek a řada dalších osob.

Vytýká se jim, že byli ve spo­
jení s odsouzeným bývalým minis 
trém Barákem. Také Barákova 
manželka byla zatčena, protože 
se prý snažila získat v továrnách 
v Blansku, kde její manžel býval 
poslancem, podporu místních děl­
níků pro Rudolfa Baráka.”

Tyto zprávy citované z vídeň­
ského deníku mohou být pravdivé, 
neboť je jasné, že bývalý ministr 
vnitra Barák, který byl podle 
všech zpráv poměrně oblíben, 
musil mít ve stranickém aparátě 
své stoupence, což asi bylo právě 
jednou z příčin jeho likvidace No­
votným.

Jiné západní listy se v těchto 
týdnech rozepsaly o jiné otázce 
čs. vnitrní politiky, totiž o mož­
ném odstraněni Antonina Novot­
ného z jeho funkcí. Touto otáz­
kou se zabývaly kromě jiných Ion 
dýnské “Timesy” v úvodníku 9. 
července a list “Sunday Tele­
graph” a “Sundav Times” 8. čer­
vence. “Sundav Times” poklá­
daly situaci za tak vážnou, že 
zprávu přinesly pod hlavním ti­
tulkem na první stránce. List pí- 
šc: Československá krize vrcholí. 
Stalinistický president na cestě z 
úřadu, hlási zprávy z Prahy.

Bod touto hlavičkou pak list 
uvádí pověsti, že “v bezprostřední 
době může dojit k odstranění čes- 
koslovenského presidenta Novot­
ného z úřadu.”

Podle těchto zpráv prý “krize 
uvnitř československé komunistic 
ké strany vyvrcholila. Novotný už 
prý není u Chruščova v milosti 
pro svůj neskrývaný stalinský 
postoj a vzhledem k neúspěchu v 
pětiletých plánech pro průmysl a 
zemědělství.”

List pokračuje: “Před několika 
týdny střetnutí uvnitř strany me­
zi stalinskou starou gardou a no­
vou generací komunistů vykrys- 
talisovalo kolem osudu Rudolfa 
Baráka, bývalého ministra vnitra

a populární osobnosti, který byl 
odsouzen k patnáctiletému věze­
ní. Osud presidenta Novotného 
visel na vážkách, avšak nebylo 
učiněno žádné rozhodnutí, neboť 
se věřilo, že Chruščov si velmi 
přeje se vyhnout větší politické 
krizi v tomto hlavním satelitním 
státě ve chvíli, kdy on sám zápolí 
s nesmírnými hospodářskými a 
zemědělskými obtížemi v Rusku.” 
Avšak aféra vyvolala napětí, které 
již nelze nadále přehlížet.

V celé zemi na schůzích členů 
strany a zaměstnanců závodů se 
ob:~'T nátlak, abv hvl pronuštěn.

Britský list se pak zamýšlí nad 
tím, kdo by mohl být s největší 
pravděpodobností nástupcem No­
votného. Píše:

“Rozhodnutí uspořádat nový 
proces s Barákem prý vyšlo od sa­
motného Chruščova a soudí se, že 
Barák bude časem propuštěn na 
svobodu a že se vrátí opět do vlá­
dy. Dovídám se. pokračuje diplo­
maticky korešpondent listu, že 
pravděpodobným nástupcem pre­
sidenta bude Jiří Hendrych. kte­
rému je 50 let. je členem politby­
ra a sekretářem strany. Je to po­
měrně málo známý byrokrat.

Vídeňský list “Die Presse” pí­
še :

“Už podruhé v několika málo 
dnech se na západě vynořily zprá­
vy, podle nichž je prý otřeseno 
postaveni československé hlavv 
státu a strany, Novotného.” K 
tomu připojila “Die Presse” tuto 
střízlivou poznámku: “Je ovšem 
sotva možné nějak přezkoumat 
věcný podklad těchto pověsti, a- 
však od zatčení náměstka předse­
dy vlády Baráka. Novotný, jak 
se zdá. utrpěl někol k porážek." 
List pak uvádí podrobnosti o Ba­
rákově aféře, které svědčí o tom, 
že Novotného prestyž zcela zřej­
mě utrpěla, připomíná jeho ne­
šťastné májový projev’ v přítom­
nosti Iljičova. zmatek kolem jeho 
výhrůžky o nasazeni mládeže, kte­
rou nemohl zřejmě splnit, zprávy 
o selhání hospodářských plánů, 
o frontách na maso atd. a uzavírá 
úvahu slovy:

“Co říká Moskva k tomuto vý­
voji v Československu není zná­
mo, avšak není možná nedůležité

zaznamenat, že Chruščov, který 
právě navštívil Bulharsko a Ru­
munsko a později na podzim hod­
lá jet do Maďarska, zřejmě až do­
sud nezahrnul Prahu do svých 
cestovních plánů. Žádný div, když 
si vzpomene na zřejmou nechuť 
muže na Hradčanech k Chruščo- 
vem fedrovanému sblížení s Ju­
goslávii a v neposlední řadě také 
na náznaky jakési souhry, kterou 
jedna frakce uvnitř KSČ pěstuje 
s Pekingem.

MEZINÁRODNÍ ZRCADLO
Na mezinárodni dražbě koži v 
Leningradu bylo prodáno m.j. ta­
ké 10.000 kůžek z koček. Tiskové 
zprávy nenaznačily, k čemu jsou 
kočičí kůže dobré.

★
Pekingské radio přiznalo, že ve 
všech větších čínských městech 
roste síla “černého trhu.” Komu­
nističtí funkcionáři považují ten­
to způsob koupě a prodeje za nut­
né zlo.

★
Z. Fierlinger navštívil v čele čs. 
parlamentní delegace Londýn. 
List “The Guardian” jej 11.7. u- 
vítal slovy: “Pan Fierlinger je 
pravděpodobně nejnevítančjšim 
našim hostem od chvíle, kdy při­
šel řezník Serov, aby dohlédl na 
bezpečnostní opatření před náv-
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GEORGE BEN, B.A. 
1134 Dundas St. West 

Toronto 3, Ont. 
Kane. LE. 4-8431 
Res. LE. 3-4855

JOHN GREGOR
Dovoluje si oznámili, že opít provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 
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POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍN
Tel.: Hl 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

L. LUNSKÝ, OPTÍK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

PROCK INSURANCE AGENCY 
124 PANDORA CIRCLE

SCARBORO, ONT.
AXminstor 3-7916

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 

Výhodnější a levnější podmínky 
Auto - financování

DR. G. MRÁZ
ZUBNÍ LÉKAŘ

505 BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841

Ordinuje dle úmluvy.

štěvou dvojice Chruščov — Bul­
ganin.”

★
Na nátlak Moskvy byly z Číny 
odvoláni mongolští studenti.

★
Pořadatelé Světového festivalu 
mládeže v Helsinki přiznali, že ze 
117ti pozvaných organizaci přes 
60 odpovědělo, že na festival ne­
pojedou.

★
Američtí pozorovatelé v Indii po­
kládají za jisté, že kontraversální 
ministr obrany K. Menon bude 
nástupcem premiéra Nehru. V 
poslední době jsou tito pozorova­
telé znepokojeni ostrými ozbroje­
nými šarvátkami mezi indickými 
a čínskými oddíly v indické pro­
vincii Ladah.

MODERNÍ POKOJE, 
EVROPSKÁ, 

FRANCOUZSKA KUCHYNĚ, 
OBCHODNÍ, BANKETNÍ A 

SVATEBNÍ MÍSTNOSTI 
K DISPOSICI

ST. REGIS HOTEI
392 SHERBOURNE - WA 1-4135

Majitel.- Otto Day.

Hodláte-lí cestovat! kamkoliv

AIRSEALAND
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST

ODBORNÉ VÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ :LE. 1-4661

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové

SVĚTOZNÁMÉ AUTO BMW 700

O 50 mil na 1 galon
O 85 mil rychlost
O 65 mil průměrná rychlost

Spolehlivý, úsporný, 
čtyřsedadlový vůz

Poslední modely právě došly

SEDANS 1735 - COUPE $1935
TÉŽ OJETÉ VOZY NA SKLADĚ 

25 RONCESVALLES AVE, TORONTO 
Z. A. MARTÍNEK

LE 7-4167

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONĚ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHO? 

213 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navštivte naši kavárnu!

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE 5 159.00

VÍTE, ŽE. . ,
° Jan Rubeš, slavný operní zpě­
vák kanadský (emigrant čs. pů­
vodu) vystoupil jako host se za­
slouženým úspěchem 20. července 
na televisním programu Shirley 
Harmer “ Summer night.”

° Je tomu v srpnu 17 let, kdy by­
la svržena první atomická bomba 
při leteckém útoku na Hirošimu a 
Nagasaki.

° Edmonton je nejsevernější hlav 
ní město kanadských provincií.

° Universita ve Fredericton v N. 
Brunswick má jednu z nejmoder­
nějších fysikálních budov v celé 
Kanadě, diky štědrosti Lorda 
Beavcrbrooka.

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR 
Rychlé a přesné dodání 

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST.

TORONTO 
Tel.: EMpire 8-1059

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVANÍ
Zboží se zárukou

• Odborné opravy

FRANK PECH
238 KING ST. E., HAMILTON.
Ontario • Tel.: JA. 2.8925


